

AB2001502401

「旭日東升之二十一世紀教育—日本教育導論」摘譯

一·日本人對於教育有以下之特徵：

- (一) 熱衷教育，特別是孩童教育
- (二) 將教育的目地置於心靈與人格等精神層面
- (三) 要求教育平等的傾向較強

二·此等特徵帶來以下結果：

- (一) 期待學校角色更廣泛
- (二) 擴大投資學校教育
- (三) 教師在經濟、社會上地位高
- (四) 因重視教育，未像歐美國家將學校教育列為經濟問題，經常以政治介入，直接將教育問題政治化

三·日本初等中等教育之特徵

(一) 日本孩童果真欠缺思考力與創造力？

一九四五年以來日本之高度經濟成長、發明許多暢銷之商品，可說明日本人實具思考力與創造力，惟因受缺乏自我主張的傳統文化及填鴨式教育方式等因素之影響，致世人普遍有此誤解。

(二) 日本初等中等教育之特徵

1. 重視心靈教育：此階段學校教育重點在培養學童之勤勉性、協調性、進取心等豐富的心靈，與歐美國家學校之角色在傳授知識及技能有很大不同。
2. 教育內容的均衡與全人格教育：教育之根本目的非僅在知識技能之學習，也在於人格的養成。
3. 相信孩童皆具同樣潛力，未重視各人能力不同之問題，相信透過努力皆可獲致一定成果，講求平等的教育。

四·日本高等教育的特徵

(一) 日本大學素質低落？

日本高等教育曾造就戰後日本蓬勃之經濟發展，故大學素質並未低落，造成世人有此錯覺，係日本社會對大學教育之需求與歐美不同之特殊社會背景有關。歐美要求具即戰力、專門能力的大學生；日本企業則要求具廣泛知識、人格上柔軟、能協調、適應力強之大學生。採用終生雇用之日本企業另以在職教育訓練方式，長期培養所需必要專門能力。

(二) 日本高等教育的特徵：

1. 大量供應大學畢業生：每年供應五十萬大學畢業生，其中工科畢業生有十萬人，超過美國，而日本人口數僅為美國半數，大部分畢業生於中小企業就職，與歐美大學畢業生進入政府機構或大企業的传统不同，故日本之大學較著重前述一般學識的培養。
2. 重視實學：世界大學中最早設置工學院、農學院及商學院等實用學科者為日本，尤其是工學；工學院學生人數佔大學生數百分之二十以上，工科·理科並不明顯區分，凡有益之西洋學說皆全盤接收，此與歐美國家初中等教育重實用，高等教育階段重視心靈培養之情形正好相反。
3. 高等教育體系之柔軟性：
此與以下背景有關：
 - A 私立大學學生約佔全部大學生之百分之八十，而私立學校多具傳統，對社會脈動敏感，以致提高整體高等教育對社會變化之柔軟性。
 - B 人文社會學科及非專門技術性之學生佔三分之二，高等教育機構在培養學生一般廣泛性學識，因此學生可選擇非專門技術性以外之任何工作，可適切配合勞動市場的變化。
 - C 高等教育機關之層級體系：日本之高等教育機關為一金字塔型之形態，惟各校間未有很大落差，且此體制非固定不變，各校透過努力皆可升達頂尖，因此各校皆認真辦學，並適切對應社會經濟的變化。
 - D 產學合作：產業及學術間有良好的角色分工，學界製造知識，產業界將其商品化。

(三) 需要改革之問題

1. 大學入學考試方式影響初中等學校教育

日本學童為求擠進有名大學，自幼稚園開始即接受各項入學甄選，在現實上只要有入學考試、選拔的關卡仍在，即使將課程內容減半亦無助減輕學童學習壓力。各大學為要測定在該校接受教育所需必要學力，而進行入學甄試，然各大學怠忽職責，不以學生能接受大學課程所需必要能力為標準，而以測試高中教育達成度之方式代之，此弊害是大學教師非高中教育之專家，僅為了刷落學生而出艱深的考題，使高中生在準備入學考試上浪費許多心力。在不得不採用測試高中教育達成度之先進國家，主持測驗者大都為高中教育體系本身或是專門之第三機構，而非大學本身，日本也應儘速導入此種方式。

2. 學校經營體系問題

由於少子化的影響，日本青少年人數日益減少，此將影響各級學校招生來源，

學校經營體系若未加以改革，將面臨關閉危機。

五·在推動終生學習措施上

(一) 日本社會對於教育及學習，有不同於其他國家之獨特理念，其就業市場亦十分特殊，在推展終生學習上，主要係基於下列三項基本需要：

1. 克服名校文憑主義：有許多日本企業採行「大學新畢業生一次採用制」，及「終生雇用制」，此等雇用制度造成再就職十分困難，因此影響一般人停職去進修之意願；又因大企業招募職員時，常以名校作為甄選標準，致社會上崇尚名校文憑已成傳統價值觀，而此種價值觀嚴重影響教育改革之推動，要打破此種價值觀有需要推動終生學習。

2. 推展餘暇學習活動

此與日本重視心靈教育，及社會已趨成熟有關；由於重視心靈教育，故常以各種學習活動豐富涵養；又因社會已趨成熟，故學習不僅為經濟目的，也為滿足好奇心，提昇生活品質有關。

3. 適應社會、經濟、及技術之變化

由於社會快速的發展，週遭環境變化一日千里，倘無繼續進修學習新知識，將無法適應新社會。

(二) 推動終生學習所帶來的一些結果

1. 非純為經濟上之目的

終生學習雖可以經濟上之「投資」與「消費」來詮釋，惟日本推動終生學習主要為豐富心靈，而非為經濟上之利益。

2. 終生學習領域廣泛

在日本終生學習之定義涵蓋各種學習、文化及體育活動，此雖有內容豐富之優點，亦造成無法明確規範定義，造成政策擬訂之困擾。

六·教育改革之道

(一) 日本曾實施三次重大之教育改革：一是明治維新時期，設置新的教育制度；二是二次大戰戰敗後，仿效美國的教育體制，進行全盤改革；三是一九八四年成立直屬閣之臨時教育審議會後，迄今正進行的改革。第三階段的改革趨勢，著重在心靈教育及知識與技能上，而此階段之心靈教育重點不同於傳統的意涵。

(二) 在教育改革上常面臨目標與手段，原因與結果混淆之情事，影響政策之擬訂。

(三) 目前教育改革所引發之問題

1. 「額外教育」的增加：

日人重視教育，往往教育問題未明確探討出原因時，即以增加教育內容方式，阻礙對教育問題真相之釐清，雖然日本政府預訂於二〇〇二年起實施之新課程內容較目前之內容減少百分之三十，但哪些內容應教授，那些內容不需要，已引起廣泛爭議，再加上扣除週六不上課時間及增加之課外綜合活動時間，實際縮減之內容將不過百分之二十，學童課業負擔仍重。

2. 太過強調心靈教育將引發心智洗腦問題：

改革政策上強調態度與心智之轉化，引發是否會如二次大戰時，軍部以教育及宣傳方式對人民洗腦之疑慮，侵犯憲法賦予人民思想自由之權利。又日本傳統觀念上遇到問題時，常以改變自身態度以掩蓋解決問題，未能真切思考問題癥結，無法真正解決病因，創造良好體制。

3. 太過強調平等而引發齊一性

日本傳統注重團體，強調平等，故雖提倡追求各人之特殊性，實則結果雷同，又因強調教育內容需兼顧全部學生之需用，造成學生之一致性。

(四)對於教育改革三項命題所需立即採取之行動

1. 命題一：為何需灌輸所有學生每件事物

應速釐訂出何者為全部學童生所需以及部分人們所需。

2. 命題二：為何不改變大學入學考試制度

應即改變大學入學考試方式，所有大學應客觀評斷申請入學學生在高中所學成果。

3 命題三：為何不改變就業市場體制

由於日本社會採行終生雇用制及新畢業生一次採用制，大多的教育問題與日本獨特的就業體制息息相關；日本應儘速建立能接受勞動者再就職之公平就業市場環境。